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参考答案： 

1．B 

【详解】设金属环每一等分的电阻为 R，则当 A、C 点接入电路中时总电阻：R1=R；当 AB 点接入电路中

时总电阻   2

3 3

3 4

R R
R R

R R


 


 

由功率公式 P=
2

 
U

R
得到：P2：P1=R1：R2=4：3，又 P1=P得到 P2=

4

3
P                故选 B。 

2．C 

【详解】AC．由图（a）得到该波的波长为 8m        由图（b）得到该波的周期为 0.2sT   

所以波速为
8

m / s 40m / s
0.2

v
T


                   故 C 正确，A 错误； 

B． 0.1st  时 Q点处在平衡位置上，且向下振动，根据同侧法可知该波沿 x 轴负方向传播，故 B 错误； 

D．根据波的周期性可知 0.4st  时的振动情况与 0.2st  时振动情况相同，结合图（b）可知质点 Q的速度

方向向上，故 D 错误。 

故选 C。 

3．B 

【详解】A．根据电场线与等势面垂直且由高电势指向低电势，可知电场线方向大致向左，根据粒子轨迹

的弯曲方向可知，粒子所受的电场力方向大致向左，则知粒子一定带正电，故 A 错误； 

B．等差等势面的疏密反映电场强度的大小，A 处场强大于 C 处场强，故 B 正确； 

C．粒子从 A点运动到 C 点，电场力方向与速度方向夹角为钝角，电场力做负功，电势能增大，故 C 错

误； 

D．由于电势差相同，根据 W=Uq 知，电场力做功相同，故 D 错误。 

故选 B。 

4．D 

【详解】A．第一宇宙速度是近地卫星的运行速度，轨道半径为 R，重力提供向心力    
2v

mg m
R

  

可知地球的第一宇宙速度大小为    v g R                                         故 A 错误； 

B．“高分十号”卫星绕地球做匀速圆周运动轨道半径为 r，万有引力提供向心力   

2

2

2Mm
G mr

r T

 
  

 
 

又由黄金代换     
2G M g R           解得        

2 2

3
2

 
4

R T g
r


  
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可知“高分十号”卫星距离地面的高度为    
2 2

3
2

 
4

R T g
h r R R


                            故 B 错误； 

C．高分十号”卫星绕地球做匀速圆周运动，向心加速度大小为   
2 4 2

3
2 4

4 16 R g
a r

T T

 
      故 C 错误； 

D．“高分十号”卫星绕地球做匀速圆周运动，线速度大小为  
2

3
2 2 gR

v r
T T

 
             故 D 正确。“ 

故选 D。 

 

5．D 

【详解】A．滑动变阻器滑片P向右移动一段距离，电阻R 减小，总电阻减小，干路电流增大，小灯泡L

变亮，故 A 错误； 

B．由于灯泡的电阻等于电源内阻 r ，外电路总电阻为灯泡L的电阻和电阻R 之和，当滑动变阻器滑片向右

移动时，外电路总电阻大于电源内阻且不断减小，则电源的输出功率随外电阻的减小而变大，故 B 错误； 

C．由路端电压随干路电流变化的关系可知
U

r
I





  故移动过程中

U

I




保持不变，故 C 错误； 

D．电容器两端电压等于滑动变阻器两端电压，由 C L( )U E I R r    

可知电容器两端电压变小，根据公式 CQ CU       可知电容器上的电荷量减小，故 D 正确。 

故选 D。 

6．C 

【详解】ABC．根据功能关系有 kE qEx   

由图像可知 kE
k qE

x


 


    图像的斜率逐渐增大，则 E逐渐增大。 

根据功能关系有 pE qEx       由 pE x 图像可知
pE

k qE
x


   


 

E 逐渐增大， pE x 图像斜率应逐渐增大。根据牛顿第二定律
qE

a
m

  

可知 E逐渐增大，加速度 a 逐渐增大，故 AB 错误，C 正确； 

D．根据电场强度与电势差关系式有 0 Ex    

由 x  图像可知 k E       E 逐渐增大， x  图像斜率也应逐渐增大，故 D 错误。 

故选 C。 

7．C 

8．A 

解析 通过并联电路求通过电动机的电流是本题的关键．电动机输出功率 P 出＝mgv＝1.6 W，灯泡中电流 IL
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＝
P额

U额

＝0.2 A，干路电流 I＝
E－U额

r＋R
＝1 A，电动机中电流 IM＝I－IL＝0.8 A，电动机的功率 P＝U 额IM＝I 

2
M RM

＋P 出，计算得 RM＝1.25 Ω，所以 A正确． 

9．C 

【详解】A：若小球做匀速直线运动，说明电场力等于重力，即qE mg ，解得：电场

强度
mg

q
E  ．故 A 项错误． 

B：若小球做匀加速直线运动，则合力方向与速度方向相同，据三角形定则可得下图： 

则电场力大于重力，即
mg

E
q

 ．故 B 项错误． 

CD：若小球运动过程电势能不变，说明电场力方向与运动方向垂直，物体受力如图： 

小球沿与竖直方向成 θ角斜向左上方沿直线运动，则小球所受合力方向与速度反

向，将力分解为速度方向和与速度垂直方向可得mgsin qE  ，解得：
mgsin

E
q


 ．又

小球所受合力方向与速度反向，小球的动量变化量与速度反向．故 C 项正确，D 项错

误． 

10．D 

【考点】：新情景物理问题：斯泰瓦—托尔曼效应。 

【解析】：因为 F1 与线圈角速度的变化率 α成正比，F2 与自由电子相对正离子晶格的速度成正比。F1 和 F2

最终会达到平衡，所以自由电子相对正离子晶格的速度与线圈角速度的变化率 α成正比。若线圈加速转动，

α越大，电流越大；若线圈减速转动，α越小，电流越小。取金属线圈为参照物，当线圈加速转动时，自由

电子的运动方向与线圈转动方向相反，形成的电流方向与线圈转动方向相同；当线圈减速转动时，自由电子

的运动方向与线圈转动方向相同，形成的电流方向与线圈转动方向相反。由以上分析可知，选项 D 正确，

A、B、C 错误。 

11．AD 

【详解】A． 滚瓶做末速度为零的匀减速运动，设滚瓶依次滑过两相邻位置的时间间隔分别为 t1、t2、t3

和 t4，由逆向思维知  4 3 2 1 1 2 1t t t t  ： ： ： ： ：    3 2 2 3 ：  

而 t4=1s，故滚瓶由位置 A 滑至位置 E所用的时间 t=t4+t3+t2+t1=2s      故 A 正确； 

B．滚瓶由位置 D到位置 E，由
2

4

1

2
x at 可得 a=0.4m/s² 

滚瓶经过位置 A的速度 v2=at=0.8m/s 

滚瓶经过位置 B的速度  2 1 1 0.8m/s 0.4 2 3 m/s 0.4 3m/sv v at        
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在 OB 之间的平均速度 0 2
1

1 0.4 3
m/s 0.8m/s

2 2

v v
v v v

 
            故 B 错误； 

C．滚瓶经过位置 D 的速度 4 4 1

1
0.4m/s

2
v at v      ，而 C 位置的速度大于 D 位置速度         C 错

误； 

D．滚瓶从 O点到位置 E，有   
2

0 5
m

2 4
OE

v
x

a
   

则若以 0.9m/s 的速度将滚瓶推出，滚瓶运动的位移为 

2

0' 81
m 0.2m 1.05m

2 80
OD OE

v
x x x

a
      且 0.2 2m 0.85mCC OEx x x       

停在 CD之间，故 D 项正确。 

故选 AD。 

12．BCD 

【详解】A．电油滴所受静电力
qU

F qE
d

   

平行板电容器的下极板 B竖直向下移动，d 增大，F减小，则油滴向下运动，故 A 错误； 

B．电势差 AP AP AP

U
U Ed d

d
   

平行板电容器的下极板 B竖直向下移动，d 增大，UAP 减小，P点电势升高，故 B 正确； 

C．由于油滴带负电，P点的电势升高，则油滴的电势能将减小，故 C 正确； 

D．由电容公式
4

S
C

kd




       可知由于 d 增大，C减小， 

由
Q

C
U

       解得
4

SU
Q

kd




      d 增大，Q 减小，故 D 正确。 

故选 BCD。 

13．ACD 

【详解】A．作电流表时分流电阻越小量程越大，2 比 1 量程小，作电压表时分压电阻越大量程越大，则 6

比 5 量程大，故 A 正确； 

B．由多用电表内部结构图中，电源的正极与电笔 B 相连，故电流由 B 表笔流出，测量某二极管的正向电

阻时，应使 B 表笔接二极管的正极，故 B 错误； 

C．用多用电表的欧姆挡测导体的电阻时，如果两手同时分别接触两表笔的金属杆，测量的是导体和人体

并联后的电阻，则测量值偏小，故 C 正确； 

D．用多用电表的欧姆挡测电阻时，若指针偏转角度很小，说明待测电阻阻值较大，则应换倍率更大的挡

进行测量，故 D 正确。 

故选 ACD。 
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14．AC 

【详解】A. 由图线得，测试者呼出的气体中酒精浓度越低，气敏电阻的阻值越大，根据欧姆定律，电阻

的阻值越大，电压表示数与电流表示数比值越大，A 正确； 

B. 因为电源的内阻未知，无法确定电源的输出功率的变化情况，B 错误； 

CD. 因为气敏电阻的阻值随酒精浓度 c 成反比
1 2

2 1

4
R c

R c
   

根据闭合电路欧姆定律得 1

1 0

E
I

R R r


 
        2

2 0

E
I

R R r


 
 

解得     
   

 

 2 0 0 02 02

1 2 0 2 0 2 0

4 3 34
4 4

4 4

R R r R r R rR R rI

I R R r R R r R R r

     
    

     
 

C 正确， D 错误。 

故选 AC。 

15．ACD 

【详解】AB．设 α粒子运动到 C处时速度为 v0，α粒子反方向的运动为类平抛运动， 

水平方向有     0L v t          

竖直方向有     
21

2 2

d
at       由牛顿第二定律   2

U
e m a

d
   

联立解得      
2 2

0

22

md v
U

eL
  

α粒子从放射源发射出到 C 的过程，由动能定理   k

1
2

2
e U E     

解得    
2 2

0
k 22

md v
eE U

L
     

设 α粒子发射时速度的大小为 v，α粒子从放射源发射至运动到 C的过程，由动能定理 

2 2

0

1 1 1
2

2 2 2
eU mv mv         解得     

2

0 2
1

d
v v

L
        故 A 正确，B 错误； 

C．由牛顿第二定律    
2

0
02

v
e E m

r
        得

2

0

0

2

mv
r

eE
           故 C 正确； 

D．
2

T
时，α粒子在 x 方向的速度为       02

2
x

eE T

m
    

所以一个周期内，离子在 x 方向的平均速度 0

2 2

x
x

v eE T
v

m
   

每个周期 α粒子在 x 正方向前进             
2

0
0

2
x

e E T
x v T

m
   

因为开始计时时 α粒子横坐标为           

2

0

0

2

mv
r

eE
  
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所以 nT 时，α粒子的横坐标为             

2 2

0 0
0

02 2

mv eE T
x r nx n

eE m
      

α粒子的纵坐标为                        0y v n T   

在 nT时 α粒子的坐标为                

2 2

0 0
0

0

( , )
2 2

mv eE T
n nT

eE m
                         故 D 正确。 

故选 ACD。 

实验题： 

16.【答案】    ①. 0.265      130     5.4    【详解】 

（1）[1][2]多用电表用欧姆档“×10”的倍率测量电阻，如图被测电阻的阻值为 

13 10Ω 130Ω   

电流表量程是 10mA，选用中间读数最下面一排刻度，读数为 5.4mA。 

 

 

 

 

 

17 【 答 案 】        A     C     

              1.45     

0.83     乙同学的观点正确 

【解析】（1）一节干电池的电动势约1.5V ，根据题给滑动变阻器规格知电流表选择A；为了方便实验，滑动

变阻器应选择最大阻值较小的C 。 

（2）根据电路图连接实物图，滑动变阻器“一上一下”串联接入电路，电压表并联在变阻器和电流表两端，

如图所示。 
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（3）描点连线，得U I 图像如图所示。 

 

（4）在电源的U I 图像中，图线的纵轴截距表示电源电动势，则有 

1.45VE   

图线斜率的绝对值等于电源内阻，则有 

Δ 1.1 1.45
Ω 0.83Ω

Δ 0.42

U
r

I


  

 

（5）根据闭合电路欧姆定律得U E Ir  ，在电流变化过程中，U 与 I 的变化趋势是相反的，因此

U

I 是不

断变化的，不可能等于电池的内阻；而电流变化过程中，电动势E不变，任意取两个状态，有 

1 1U E I r 
 

2 2U E I r 
 

1 2U U U  
 

1 2I I l  
 

可以解得 

U
r

I





 

因此乙同学的观点正确。 
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18. 【答案】     
42 1 0      96/95/97/98/99     不变  

【解析】 

（2）根据欧姆表粗测可知待测液体电阻为大电阻，而题中所给滑动变阻器的最大阻值较小，同时需要多组

数据，所以滑动变阻器需要选择分压式的接法，从数据中大概看出待测电阻和电压表的内阻比较接近，属于

大电阻，所以电流表采用内接法，实物图如图所示。 

 

（3）电压表最小分度值为 0.5V，所以在本位估读为 5.5V； 

该溶液电阻 

42 10
U

R
I

   
 

（4）根据 

d
R d

S S


 

 

可知R d 图线斜率 

k
S




斜
 

选择较远的两组数据计算斜率，代入数据后得到导电溶液的电阻率为 

96 m    

考虑到电流表内接 
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A

U
R d R

I S


  总

 

可知R d 图线斜率仍为 S



，所以计算的结果与真实值相比不会发生变化。 

 

计算题： 

19. 

【答案】解：(1)竖直方向为自由落体运动，故有 

ℎ =
1
2

𝑔𝑡2 

代入数据解得𝑡 = 0.30 𝑠。 

(2)设𝐴、𝐵碰后速度为𝑣，水平方向为匀速运动，故有 

𝑠 = 𝑣𝑡 

代入数据解得𝑣 = 1.0 𝑚/𝑠。 

规定向右为正方向，由动量守恒定律 

𝑚𝑣0 = 2𝑚𝑣 

得𝑣0 = 2 𝑚/𝑠。 

(3)两物体碰撞过程中损失的机械能 

𝛥𝐸 =
1

2
𝑚𝑣0

2 −
1

2
⋅ 2𝑚𝑣2 

代入数据解得𝛥𝐸 = 0.10𝐽。 

  

20 

【答案】解：(1)第一宇宙速度等于卫星贴近地面做匀速圆周运动的环绕速度，由万有引力提供向心力有：

𝐺𝑀𝑚

𝑅2 = 𝑚
𝑣2

𝑅
  

解得：𝑣 = √ 
𝐺𝑀

𝑅
； 
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(2)不考虑地球自转的情况下，地面物体所受的万有引力等于重力，有：
𝐺𝑀𝑚′

𝑅2 = 𝑚′𝑔  

解得：𝑔 =
𝐺𝑀

𝑅2 ； 

(3)对于地球同步卫星，其做匀速圆周运动的周期等于𝑇，根据万有引力提供向心力，则有：
𝐺𝑀𝑚″

(𝑅+ℎ)2 = 𝑚″(𝑅 +

ℎ)
4𝜋2

𝑇2   

解得：ℎ = √
𝐺𝑀𝑇2

4𝜋2
 

3
− 𝑅 ； 

 

21.【答案】解：(1)由闭合电路欧姆定律，得𝐼 =
𝐸

𝑅𝑎+𝑅2+𝑟
=

27

12+4+2
𝐴 = 1.5𝐴 

又电容器板间电压𝑈𝐶 = 𝑈2 = 𝐼𝑅2 

得𝑈𝐶 = 6𝑉 

设电容器的电量为𝑄，则𝑄 = 𝐶𝑈𝐶 

解得𝑄 = 1.8 × 10−11𝐶 

(2)细光束通过𝑎照射时，带电微粒刚好沿虚线匀速运动，则有𝑚𝑔 = 𝑞
𝑈𝑐

𝑑
 

细光束通过𝑏照射时，同理可得𝑈𝐶′ = 12𝑉 

由牛顿第二定律，得𝑞
𝑈𝑐′

𝑑
− 𝑚𝑔 = 𝑚𝑎 

解得𝑎 = 10𝑚/𝑠2 

微粒做类平抛运动，得𝑦 =
1

2
𝑎𝑡2，𝑡 =

𝐿

𝑣0
 

得：𝑦 = 0.2 × 10−2𝑚 

因为𝑦 <
𝑑

2
，所以带电粒子能从𝐶的电场中射出． 

 

22.  

【答案】解：(1)𝛥𝑡时间内通过截面𝑆的超导电子数目为𝑁 = 𝑛𝑠𝑣𝑠 △ 𝑡𝑆， 

根据电流的定义𝐼𝑠 =
△𝑄

△𝑡
=

𝑒𝑠𝑁

△𝑡
，解得𝐼𝑠 = 𝑛𝑠𝑒𝑠𝑆𝑣𝑠 

(2) ①由𝑒𝑠𝐸 = 𝑚𝑠𝑎及𝑎 =
△𝑣𝑠

△𝑡
可得

𝛥𝐼𝑠

△𝑡
=

𝑛𝑠𝑒𝑠
2𝑆

𝑚𝑠
𝐸 

 ②根据欧姆定律𝐼 =
𝑈

𝑅
，设导体长度为𝐿，根据电阻定律𝑅 = 𝜌

𝐿

𝑆
， 

并结合𝑈 = 𝐸𝐿，可得
𝐼

𝑆
=

𝐸

𝜌
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 ③不存在，超导电流稳定即
𝛥𝐼𝑠

△𝑡
= 0， 

由 ①可知𝐸 = 0，进而由 ②可得𝐼 = 0， 

即不存在正常电流。  

 

23.  

【答案】解：(1)已知电场力𝐹 = 𝑞𝐸 =
4

3
𝑚𝑔 

从𝐴到𝐶，由动能定理得：𝑞𝐸 ⋅ 4𝑅 − 𝑚𝑔𝑅 =
1

2
𝑚𝑣𝐶

2 − 0 

在𝐶点，由牛顿第二定律得：𝐹𝑁 − 𝑞𝐸 = 𝑚
𝑣𝐶

2

𝑅
 

联立解得：𝐹𝑁 = 10𝑚𝑔𝑅 

(2)小球刚好在圆轨道内完成圆周运动，则经过等效最高点如图所示时，则重力与电场力的合力为：𝐹 =

√ 𝐺2 + (𝑞𝐸)2 =
5

3
𝑚𝑔 

由牛顿第二定律得：𝐹 = 𝑚
𝑣2

𝑅
 

由动能定理得：𝑞𝐸(𝑆 − 𝑅𝑐𝑜𝑠𝜃) − 𝑚𝑔𝑅(1 + 𝑠𝑖𝑛𝜃) =
1

2
𝑚𝑣2 − 0 

其中：𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝑚𝑔

𝑞𝐸， 

联立解得：𝑠 =
21

8
𝑅； 

(3)当到达等效最低点时拉力最大，从等效最高点到等效最低点，根据动能定理𝐹2𝑅 =
1

2
𝑚𝑣′2 −

1

2
𝑚𝑣2 

根据牛顿第二定律：𝐹𝑁 − 𝐹 = 𝑚
𝑣′

2

𝑅
 

𝐹𝑁 = 10𝑚𝑔𝑅，故小球对轨道的最大压力10𝑚𝑔𝑅。 
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